



文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址
http://www.cncnol.com
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

改革开放四十周年与精神文明建设系列综述一 凝魂聚力 熔铸精神支柱

伟大实践铸就伟大精神，伟大精神塑造民族之魂。

从“一个中心、两个基本点”，到“三个代表”，再到“四个全面”“五位一体”……回眸中国40年改革开放的非凡历程，中国人民始终在伟大的思想指引下，在拼搏、求索、进取中不断前行，跨过一道又一道坎，取得了一个又一个辉煌成就。

伴随这众志成城、砥砺奋进的姿态，改革开放的“精神高地”也在不断筑牢：在解放思想中不断统一思想，物质文明与精神文明两手抓，培育和弘扬社会主义核心价值观……40年来，强大的向上向善的力量在广大人民群众心灵深处凝聚，有力地推动改革开放事业不断取得更大的突破。

思想引领 蓄积力量阔步行

1978年5月11日，《实践是检验真理的唯一标准》一文的发表，作为具有划时代历史意义的事件，打破了长期以来形成的思想禁锢，在党内和全国达成了“解放思想、实事求是”的思想共识。

通过真理标准问题大讨论，“两个凡是”的思想禁锢得以突破，改革开放的历史进程从此开启；通过活生生的改革实践，回击了动辄就问姓“社”姓“资”、姓“公”姓“私”的诘难；通过坚持“一个中心”不动摇，回击了“两个中心”的谬论，从而实现了中国经济的大发展……

伟大的航程，离不开思想的灯塔指引方向。改革开放40年，邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想等重大理论成果，指引着中国特色社会主义现代化建设的正确方向。与此同时，人们的思想日益解放，观念不断更新，积极性、主动性、创造性迸发，整个社会焕发出强大的生机和活力。

党的十八大以来，习近平总书记从坚持和发展中国特色社会主义全局出发，提出“实现中华民族伟大复兴，必须坚定中国特色社会主义

道路自信、理论自信、制度自信、文化自信”

为夺取中国特色社会主义新胜利提供了强大精神力量。自信激励前行伟力。以习近平同志为核心的党中央，团结带领全国人民紧紧围绕实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦，坚持和发展中国特色社会主义，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，迎难而上，开拓进取，取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就。

回顾改革开放的历史进程，每个重要关口，都是一次观念突破和思想解放。正是一次次思想大解放，成功扫除了改革开放道路上的一道道思想障碍，使我国经济社会发展不断获得新的活力和动力，创造了我国经济社会快速持续发展的大好局面。

“两手抓” 比翼齐飞同筑梦

精神文明，是一个国家最深沉厚重的力量。要建设一个强大的国家，除了强大的物质文明以外，必须要有精神文明的支撑。

早在改革开放之初，我们党就创造性地提出建设社会主义精神文明的战略任务，确定了“两手抓、两手都要硬”的战略方针。1979年，“社会主义精神文明”的科学概念首

次提出；1982年，“五讲四美”全面铺开；1983年，五讲四美三热爱活动委员会成立；1997年，中共中央决定成立中央精神文明建设指导委员会；2001年，中共中央印发《公民道德建设实施纲要》……

2008年12月，在纪念党的十一届三中全会召开30周年大会上，我们党把“推动物质文明和精神文明协调发展，更加自觉、更加主动地推动文化大发展大繁荣”作为改革开放以来我们取得一切成绩和进步的根本原因之一。

2015年2月28日，习近平总书记在会见第四届全国文明城市、文明村镇、文明单位和未成年人思想道德建设工作先进代表时说：“要坚持‘两手抓、两手都要硬’，以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系，把精神文明建设贯穿改革开放和现代化全过程，渗透社会生活各方面。”

2016年3月16日，根据中共中央建议编制的“十三五”规划纲要在十二届全国人大四次会议上表决通过。纲要明确提出，全面建成小康社会不仅是“国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番”，更将有“国民素质和社会文明程度显著提高”。

作为中国特色社会主义重要内容的精神文明建设，在改革开放中应运而生，并且随着改革开放和现代化建设的深入推进，实现了持续

发展，取得了丰硕成果。物质文明和精神文明均衡发展、相互促进，不仅为改革开放提供了强大动力，更为全面建成小康社会铺平了道路。

物质文明与精神文明建设“两手抓”，与人民群众追求美好生活的意愿要求“同频共振”。正如习近平总书记所指：“当高楼大厦在我国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立。”站在中国特色社会主义事业新的起点上，面对新形势新任务，以习近平同志为核心的党中央正不断将精神文明建设推向更高水平。

凝聚共识 坚守价值共成长

每个时代有每个时代的精神，每个时代有每个时代的价值观念。改革开放40年来，我们党在推进中国特色社会主义事业过程中，结合自身的国情、文化传统和制度实践，始终在努力提炼、概括全民族全社会的社会主义核心价值观。

40年改革开放的历程，同时也是提炼、丰富、推广和实践社会主义核心价值观的过程。

党的七大明确提出“将中国建设成为一个独立、自由、民主、统一和富强的新国

家”；党的十六大更是把进一步明确社会主义核心价值观基本范畴的任务，提到了重要位置。

社会主义核心价值观植根于改革开放的伟大实践。党的十八大提出“三个倡导”——倡导“富强、民主、文明、和谐”，倡导“自由、平等、公正、法治”，倡导“爱国、敬业、诚信、友善”。24个字系统阐明了我们要建设什么样的国家、构建什么样的社会、培育什么样的公民。

“一个国家的文化软实力，从根本上说，取决于其核心价值观的生命力、凝聚力、感召力。”正如习近平总书记所指，培育和弘扬社会主义核心价值观是凝魂聚气、强基固本的基础工程。在以习近平同志为核心的党中央号召和引领下，社会主义核心价值观已成为推动社会进步最持久、最深层的精神力量。

在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展，曾经开启改革的巨大思想和精神力量，将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，促进改革开放再出发，创造中国新时代的新辉煌。

(本报记者 秦丽 杨文娟 何纯佳 赵青 王丽采写)

壮阔东方潮 奋进新时代 ——庆祝改革开放40年

本期导读

素手破竹丝 兰心绘锦绣

竹丝画帘起源于清中期，梁平有方氏，喜作画，见轿帘、门帘、窗帘等竹帘上空白无趣，偶发奇想，将画作于竹帘上，倒显得新颖别致，清新古雅，人皆曰妙。(A3版)

40年， 文明丰润我们的生活

“我们这一代人是幸运的，能够成为改革开放的直接受益者、参与者，并且有幸能在精神文明建设事业中作出自己的一点贡献，这40年的记忆无比深刻和醇厚。”(B1版)

扬武术文化 强少年气节

(A2版)



守岛，就是守国

——记新时代的奋斗者王继才

王继才同志守岛卫国32年，用无怨无悔的坚守和付出，在平凡的岗位上书写了不平凡的人生华章。我们要大力倡导这种爱国奉献精神，使之成为新时代奋斗者的价值追求。

——中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对王继才同志先进事迹作出重要指示

1986年8月30日，王仕花登上开山岛，搜寻她“失踪”的丈夫，可只找着一个胡子拉碴、满身臭气的“野人”。

王仕花气急：“别人都不守，我们也不守！”

“野人”说：“要走走，我决定留下！”

王仕花走了，“野人”的心滴血了。

可不到一个月，王仕花带着包裹，又上岛了。

从此刻开始，他守着岛，她守着他，直到他生命的最后一息！

开山岛上的“王开山”，这是人们对守岛人王继才的亲切称呼。

32年，一口水窖、三只小狗、四座航标灯、数十棵被吹歪的苦楝树、200多面升过的旧国旗，勾勒、构成王继才的守岛岁月。

坚守——

直到守不动为止，他为一座岛作出承诺

1986年7月14日，上岛第一天。咆哮的风浪把王继才逼到营房一角，整宿失眠。

情急之下，王继才抓起步话机联系镇武装部长，在部长妻子的指导下，他自己接生！

伴着孩子的第一声啼哭，王继

才颤抖着剪断脐带，撕开身上的背心裹在孩子身上。

到了第九年，父母年迈、孩子上学，王继才想向老政委王长杰请求上岸。老政委身患绝症住院。话还没出口，老政委拉起他的手：“继才，开山岛由你来守，我就是走了，也放心了。”

王继才心头一热，敬了个军礼：“您放心，我一定把岛守好，直到守不动为止！”

王继才明白，无论是军令还是承诺，都不容违背。

王仕花也在挣扎。她左思右想，一狠心辞掉教师工作，也上岛了。

1987年7月，狂风肆虐开山岛。王仕花即将临产，却无法下岛，豆大的汗滴从她额头滚落，把丈夫急得团团转。

“王继才，我坑你手里了！”

王继才明白，无论是军令还是承诺，都不容违背。

王仕花也在挣扎。她左思右想，一狠心辞掉教师工作，也上岛了。

1987年7月，狂风肆虐开山岛。王仕花即将临产，却无法下岛，豆大的汗滴从她额头滚落，把丈夫急得团团转。

王继才明白，无论是军令还是承诺，都不容违背。

才颤抖着剪断脐带，撕开身上的背心裹在孩子身上。

到了第九年，父母年迈、孩子上学，王继才想向老政委王长杰请求上岸。老政委身患绝症住院。话还没出口，老政委拉起他的手：“继才，开山岛由你来守，我就是走了，也放心了。”

王继才心头一热，敬了个军礼：“您放心，我一定把岛守好，直到守不动为止！”

王继才明白，无论是军令还是承诺，都不容违背。

王仕花也在挣扎。她左思右想，一狠心辞掉教师工作，也上岛了。

1987年7月，狂风肆虐开山岛。王仕花即将临产，却无法下岛，豆大的汗滴从她额头滚落，把丈夫急得团团转。

王继才明白，无论是军令还是承诺，都不容违背。

王仕花也在挣扎。她左思右想，一狠心辞掉教师工作，也上岛了。

1987年7月，狂风肆虐开山岛。王仕花即将临产，却无法下岛，豆大的汗滴从她额头滚落，把丈夫急得团团转。

王继才明白，无论是军令还是承诺，都不容违背。

王仕花也在挣扎。她左思右想，一狠心辞掉教师工作，也上岛了。

新华社北京9月14日电 为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，中央宣传部14日向全社会公开发布中船重工第七六〇研究所抗灾抢险英雄群体的先进事迹，授予他们“时代楷模”称号。

8月20日，今年第18号台风“温比亚”过境辽宁省大连市，受其影响，停靠在大连中船重工第七六〇研究所的国家某重点试验平台出现重大险情。在危急紧要关头，第七六〇研究所党委委员、副所长黄群等17名同志，面对台风和巨浪，挺身而出、英勇无畏，对试验平台进行加固作业。作业过程中，黄群、宋月才、姜开斌被巨浪卷入海中，英勇牺牲。习近平总书记作出重要指示，褒扬他们用实际行动诠释了共产党员对党忠诚、恪尽职守、不怕牺牲的优秀品格，用宝贵生命践行了共产党员“随时准备为党和人民牺牲一切”的初心和誓言，他们是共产党员的优秀代表、时代楷模。

中宣部授予中船重工第七六〇研究所 抗灾抢险英雄群体 “时代楷模”称号

四川省推动 扫黑除恶专项斗争 向纵深突破

本报讯(张远正 记者 漆世平)9月13日，四川省副省长、省公安厅党委书记、厅长叶寒冰主持召开厅党委(扩大)会议，学习贯彻习近平总书记关于扫黑除恶专项斗争系列重要批示指示精神，传达学习了中央第10督导组第1次反馈会和省扫黑除恶专项斗争领导小组第4次会议精神，研究部署贯彻落实意见。

会议强调指出，全省公安机关一定要清醒认识在扫黑除恶专项斗争中存在的突出问题和薄弱环节，坚持问题导向，对标整改要求，秉持“立说、立行、立改”的工作作风，迅速行动起来，坚决整改到位，切实把扫黑除恶专项斗争不断推向深入。

会议要求，全省公安机关要继续扎实抓好各项工作推进落实，推动扫黑除恶专项斗争不断向纵深突破。要坚持问题导向，动真碰硬彻底整改，严格落实“三长负责”“四个一”等工作机制，严格遵循“两个一律”斗争要求，坚决深挖打击各类黑恶势力“关系网”“保护伞”，进一步提升打击黑恶犯罪的能力水平；要密切协同配合，齐抓共管综合治理，深入开展“秋风”专项行动，对“盗抢骗”“黄赌毒”等各类突出违法犯罪和社会治安问题，定向定点严厉打击、坚决整治；要严明工作纪律，坚决配合中央督导组。

会议还分析了扫黑除恶专项斗争的形势问题，研究审定中央扫黑除恶专项斗争督导组首次反馈问题整改清单。

标题新闻

大型画册《巨变：改革开放40年中国记忆》出版发行

文化和旅游部加强农村地区上网服务场所监管整治力度

中国记协公示第二十八届中国新闻奖、第十五届长江韬奋奖评选结果

我国设立“高校思想政治工作专项资金”

全国首批上百项涉企行政审批事项将推进“照后减证”